

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 30 K. — f.
 Hat óra — — 15 K. — f.
 Három óra — — 7 K. 50 f.
 Egyes számok ára 60 fillér.

BARS

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a vállalk
 ószekötésben levő hird. íródnak
 Aranydíjnyelben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A közliratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSFK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetésokat, előfizetéseket s a reklámoldokat a
 kiadóhivatalba kérjük utaltatni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

Az iparosok mai helyzete.

Kétségtelen, hogy a háboru a vagyoneelosztódás mérlegét nagyon felbillentette s a kisiparos osztály, mely eddig legjobban érezte az élet terhét, némi lélegzetvételhez jutott, azonban ezek közül is csak azok, kiknek üzletét a háboru be nem csukta, akiknek nem kellett katonáskodást teljesíteni. Egyes iparosok azonban a szerencse szekerére kerültek s annak kerekét oly jól forgatták, hogy ma tekintélyes vagyoniuk van s nem kell aggódniok a jövő miatt. Azonban nehogy azt higgye mindenki, hogy mind az a jólét, ami látszik, fenéig tejfel, fel kell tárnunk a kisipar helyzetét, épügy, mint annak idején a kis gazdákét bemutattuk.

Csak a laikus ember nem ismeri fel azt, hogy az a kis vagyon, amelyet egyesek szereztek, csak csekély érték ahhoz képest, amit egyesek elvesztettek. Maga a vagyon lényegében nem több, mint a háboruban volt. Mert első sorban is tudnunk kell azt, hogy az a sok nyomtatott bankjegy nem ér annyit, mint a háboru előtti kevés számú bankjegy, sőt ha tekintetbe vesszük azt, hogy a háboru előtt a bankjegy értékét akármelyik kereskedő minden levonás nélkül szívesen váltotta aranyra, ezüstre, míg mostan hirmondónak sem látunk nemes ércet, azt kell megállapítanunk, hogy a mai érték illuzórius érték, amely a normális viszonyok helyreálltával a minimálisra fog visszazsugorodni. Ha tehát a kisiparosok vagyoni helyzetét nézzük, azt csak abból a feltevésekből kell vizsgálat tárgyává tennünk, hogy mindaz, amit szerzett, csak képzelt érték.

És ha ebből a szempontból nézzük, arra az eredményre jutunk, hogy általában véve a kisiparos helyzete csak egyes pontokon javult, általánosságban, még mindig pang. Vannak egyes iparágak, amelyek az ugynevezett holt ponton állanak. Így a kőműves, ács, épületasztalos, lakatos, bádogos, cserépes, festő és mázoló, üveges, kárpitos stb. iparosok még mindig nem tudják felvenni a régi műhely fonalát, mert az építkezés a lakbértörvény és rendeletek következményeképpen csaknem teljesen szünetel. Új építkezés nincs, az a kis javítás, ami itt-ott előfordul, számításba sem jöhet. Ezek az iparosok tehát csaknem a tönk széléig jutottak s ha

hamarosan másképpen nem fordulnak a viszonyok, kénytelenek lesznek más foglalkozás után nézni, amit sokan már eddig is megtettek.

Egyedül a ruházkodás és a köz-élelmelés tárgyaival foglalkozó iparosok tudtak egy kis vagyonhoz jutni. Azonban ezeknél is csak látzólagos a vagyonosodás s nem állandó jellegű. A hús és pékipar teljesen pang, sem a mészárosok és hentések, sem a pékek nem kapnak elegendő anyagot; de a munkabér és a közteher emelkedett s egyelőre nincs is kilátás, hogy a viszonyok javuljanak, mert ennek legnagyobb akadálya, hogy élelmi szerekre nézve még mindig jámbor kívánság a szabad forgalom.

A ruházkodás tárgyaival foglalkozók: szabók, csizmadiák, cipészek, kalaposok jöhetnek számításba, azonban itt is nagyon csal a látszat, mert ezek közül is csak azok tudtak némi vagyonhoz jutni, akik itthon voltak, de ezek vagyona is nem háborus vagyon, mert jórészen a háboru előtti munka eredménye. Ugyanis ezek teljesen felhasználták a háboru előtt felhalmozott anyagkészletüket, elkoptatták gépeiket és szerszámaikat, ebből szereztek azt, amijük van. Ha most mindkettőt a készletet, mindazokat a gépeket és szerszámokat visszaakarnák szerezni, akkor látnák csak, hogy nem bírják megfizetni még akkor sem, ha összegyűjtött vagyongajukat reá áldoznák is. — Mivel pedig az új anyag, dacára annak, hogy jóval silányabb minőségű a békebeli árunál, csak nagy áldozatokkal szerezhető, sokszor nem is kapható, a munkás munkadíja is folyton emelkedett, az iparos is kénytelen árúját ennek megfelelőleg emelni. Ennek pedig az a következménye, hogy mindenki redukálja igényeit. Ruhát, cipőt és más ruházkodási tárgyat csak az vásárol, csak az csináltat, akinek épen égető szüksége van. Inkább foltoztatnak, fordítatnak s így odazzák el az új ruha vásárlását, mintsem újert adjanak ki pénz.

A forgalom tehát annyira összezugsorodik, hogy lassan már nem lesz mit s nem lesz kinek dolgozni és a kisipar azon ágai is, melyek kézművelődési tárgyak előállításával foglalkoznak, bizonyos ideig kénytelenek lesznek szüneteltetni üzemeiket.

Itt semmiféle elmélet nem használ, itt csak egy segítség nyom-

hatja le az árakat, az anyag beszerzése tekintetében a lánckereskedeleme megakadályozása és minden téren a szabad forgalom megindítása. Ez a kettő bár ellentétes fogalomnak látszik, mégis egymástól függ. Minél nyiltabb a forgalom, annál inkább leszorul a lánckereskedő. Amint valamely árut maximáltak, nyomban eltűnt a közforgalomból s csak a lánckereskedő utján volt kapható.

A kisipar terén mindaddig nem várható javulás, míg az iparosnak az anyagbeszerzés nehézségeivel kell küzdeni, mert ezzel összetűg a munkabérek nagysága, sőt az őstermelés produktumának ára is. Ha a kisiparosnak túl kell fizetnie az anyagot, kevesebb lesz a munkája, tehát azt a keveset neki azért csak oly áron kell eladni, hogy abból munkáját is fizethesse s maga és családja is megélhessen.

És itt kezd azután visszaforgogni a szerencse kereke; mert a hiányt neki a készből kell pótolni. Ebből a rövid vázlatból láthatjuk, hogy az ipari forgalom emelkedése az egész vagyonosodás konszolidálásának töfélétele. Most még mindnyájan úszunk az árral. Az árak hullámzása nem az áru minőségétől, helyesen annak értékétől függ, hanem láthatatlan machinációktól melyek az ipart megbénítják. Ezekről kell az iparost megszabadítani, akkor lesz anyag, akkor lesz munkás, akkor lesz iparcikk, akkor lesz állandó, szilárd javulás az összes iparágakban.

A világ-eseményekből.

A fürstenfeldi katonai raktárat egy 150 főből álló tömeg kifosztotta. — A Skodaműveklő szergnyarában óriási szerencsétlenség történt. Egy 15 cm. löveg készítés közben felrobbant, mely alkalommal 20 munkás szörnyethalt és 8 megszebesült.

Podkarpadska Russ f év július 1.-ig 38 millió koronájába került a Republikának. — A vörös hadsereg tábornokai mind fiatal erőkből állanak: főparancsnokuk Kamenev tábornok, vezérkari főnökük Lebedev tábornok, a nyugati erők parancsnoka Tuschasevsky tábornok. Ukrajnában harcok fővezére Budenik, a délnyugati fronté Vergov tábornok.

Az internacionális Dunakonferencia a hó elején gyűlt össze, melyen a Dunaproblémát a békeszerződés 349 cikke alapján szabályozták.

Oroszok harcéri jelentése szerint aug. 1. én Breszlitovskot elfoglalták.

Erdélyben a román jegyzők és papok, kik valaha alig tudtak megélni keresetükből, ma óriási összegeket szereznek a kivételes uralom leple és nacionalizmus álcája alatt — Petrosény környékén Socor jegyző, Ruszani pópa 40—40000 koronát szedtek be a szegény néptől azon a címen, hogy az államtól a hadikártalanítást szereznek. Vulkáni pópa Bukarestből 71000 leit kapott a templom javára mit ő egyszerűen elfelejtett bevételezni a hivatalos pénztári könyvbe.

A német lapok szerint a forradalmi hullámok közvetlenül érik Románia, Magyarország és Németország határát. A kelet proletárius világforradalmi állásponton áll és ezzel nyomást akar gyakorolni a nyugati kapitalizmusára.

Szlovenszón a közigazgatási tisztviselők, kiket állami szolgálatba vesznek át, a mostani fizetésük alapján e hó 1-től szolgálati idejük szerint 650—900 kor. pótléket kapnak.

A II. internacionálé és a nemzetközi bányamunkások kongresszusát e hó 3-án nyitották meg. — A szlovenszói püspökök konferenciáját f. hó 3-án tartották meg Zsolnán. — A csehországi német katolikusok nagyobb vidéki városban nagygyűléseket fognak tartani. Nevezetesen: Troppau, Reichenberg, Mariascheinben. Előadótul Tobler János képviselőt kérték fel. — A katolikusok világszövetsége Hágában megalakult.

A cukortermelő gazdák Póstyénben aug. 22.-én nagyszabású kongresszust rendeznek, ahol igen fontos közigazdasági témákat vitatnak meg.

A kolozsvári magyar színház 3 heti évadra Bukarestbe megy vendégszerpelni. — Magyarországon behívják a tartalékos tiszteket egyrészt. — Hódmezővásárhely határában 5000 kat hold buzatermést öntött el az árvíz. A kár körülbelül 30—35 millió korona. — A budapesti újságírók gyűlése a sajtószabadság érdekében. — Prohászka püspök székesfehérvári palotájába betörték és onnan 75,000 korona készpénzt és sok ékszert loptak el. — Dr. Nádost, Budapest főkapitányává nevezték ki, aki már meg is kezdte működését. — Aug. 8-va megszűnt a Magyarországot elleni bojkott.

Hegedűs bolsevik vezért Prágában le tartóztatták. — A magyar állam vasuti személydijszabások tarifáját 200, áruszállítását 300, podgyász és exprezs szállításkor díjat 200 %-kal emelik. Ezen rendelet aug. 10.-én lép életbe. — Amerika nagymennyiségű benzint szállít Magyarországnak.

Romania, Anglia mozgósít. — A csehországi Égerben és Asch-ban nagy sztrájk volt, a sorozások miatt. Kassán 30 % ot vettek be. — Az internacionális bányászó vetség az összes európai államokban követeli a bányák állami kezelésbe való átvételét. — A kelet-szlovenszói képviselők és szenátorok Kassán érkezőket tartottak. — Szepesmegyében óriási orkán pusztított, mely nagy károkat okozott. — Oroszországban május havában 600 embert ítéltek halálra. — A kassai rendőrséget államosítják. — A velencei arzenál egésze 30 millió lyra kárt okozott. — A tyranai alban kormány 2000 főnyi csapata állítólag olasz tisztek vezetése alatt átlépte a Jugoszláv határt. — Az angol textilgyárakban teljesen szünetel a munka. — Krasin, Szovjetország megbízott ismét Angliában van, hol a felbeszakított tárgyalásokat folytatja.

Tombor Jenő alezredes a volt hadügyi népbiztosság vezérkari főnökének ügyét most tárgyalja a bpesti hadbírószék.

A román hadbírószék a hazaárulással vádolt Csécsi Nagy ezredes, Cseréy főhadnagy, Szabó hadnagy, Jankeovics bírót nagyváradi lakosokat halálra, Lukács polgármestert és Szünögy örnagyot 10—10 évi kényszermunkára ítélte.

A budapesti hadosztálybírószék aug. 5.-én kezdte meg a Tisza gyilkosság tárgyalását. A tárgyalások több hétig fognak tartani. Vádoltjai Hüttner főhadnagy, Sztankovszky zászlós, Dobó őrmester és Vágó népfelkelő. — „Klubb” kávéház előtti zavargások és Verebélyi bankigazgató meggyilkoltatása ügyében meghozták az ítéletet. Rigócut 12 évi súlyos börtönrre ítélték.

Nyitra városában 1500 gyermek érdekében a szülők kérvényt adtak be a magyar iskolák visszaállítása érdekében. Hasonló esetek történtek Szlovenszók felvidéki városaiban is, többek között Ruttkán is.

A magyar tudományos Akadémia a római „Insitut francais” mintájára magyar tudományos intézetet létesít Párisban.

A kassai fogházba ártatlanul elhurcolt Kemenessy főjegyzőt, Képes felügyelőt és Zachar kereskedőt szabadon bocsájtották.

A ruthén területeken nevezetesen: Beregszászon „Beregi Napló” Ungváron „Rusinszkoji Magyar Hirlap” című napilapok indultak meg. — Magyarországon a botbűntetést csak egy évre terjesztik ki.

Szlovenszókra kivetett és beszolgáltatandó termény mennyiség 9500 vagon buza, 6500 vagon rozs és 12500 vagon arpa.

Jaffában tengerre bocsájtották az első zsidó hajót zsidó lobbogóval. — A lengyelek súlyos vereséget szenvedtek Varsó előtt. — Az oroszok átlépték a lengyelek utolsó és legfőbb védelmi vonalát.

Szlovenszókban rendszeresen kődoigozott agitációt üznek a csehszlovák köztársaság integritása ellen. — Orosz és Lengyelországban óriási mértékben dühöng a hólyagos himlő, a kiütéses tifusz és a kolera — Besszarabiában és Konstantinápolyban pedig a rettenetes pestis.

Varsót drótkadályokkal veszik körül. — A lengyel kormány minden intézkedést megtesz a bolsevikiek betérése ellen. Az erődket francia tisztek vezetése mellett helyreállítják. Miniszteriumokat, főbb hivatalokat sietve elköltöztetik. — A galiciaiak mind nagyobb tömegekben lépik át Szlovenszók határát. — Kamenevet és Krassint kiakarják utasítani Angliából. — Csehszlovenszókban a napirenden előforduló lopás, fosztogatásokat a katonaság követi el. A legutóbbi podbieli nagyszabású rum és pálinka rablás is a katonák követték el. — A statáriomot az egész szlovák határvidekre kiterjesztették. — A sorozások ellen nagy és heves agitációk folynak. — A szovjetek Németországgal titkos szerződést kötöttek. — A II.-ik internacionálé kongresszus 1922-ben Brüsszelben lesz.

Ausztria és Magyarország között ismét megnyílt a vasuti forgalom.

A nyitramegyei gazdasági egyesület államellenes izgatás miatt feloszlatták. Vagyonát és értékeit elkobozták, tisztviselőit elbocsájtották. — Slezák Vitus érsekújvári földbirtokos rablói letartóztatták.

Avarescu román miniszterelnök kijelentette, hogy megőrzi teljes semlegességét.

A bázei hírek szerint Csehszlovákia részleges mozgósítást rendelt el. Ez a hír azonban teljesen alaptalan.

A szlovenszókai jegyzők aug. 3.-án országos kongresszust tartottak, ahol 18. pontban felsorolták a sérelmeiket.

Krasznojarszkból—Lévára.

Régi tervemet megvalósíthattam, amidőn 6 évi keserves rabság után negyedmagammal megszöktünk a krasznojarszki fogolytáborból és utnak indultunk Isteben vettéttel bízom, hogy egyszer mégis csak haza, szülőhelyünkre érkezünk Utitársaim Mehmed Ferie, egy stambuli török hadnagy; Emmert nevű soproni főmérnök, hadnagy; R. nevű ezredorvos Kolozsvárról. A tábor őrsége már igen lanyhán végezte szolgálatát f. é. március hó 16.-án estefelé engedélyt kértünk a kimenetelre. Egyedüli podgyászomat, mely egy közönséges fehér zsák volt, barátom kidobta az ablakon, anélkül, hogy feltűnést keltett volna. Társaim is ahhoz hasonló módon megszerezték podgyászait, megbeszélt helyen egy sűrű erdőrézben telepedtünk meg. Ezer és ezer veszély között átvirrasztva az éjszakát, hajnali órákban nagy aggodalmak közt utnak indultunk az erdő renetegében, ismeretlen világít felé. Csak annyit tudtunk, hogy ezen erdőn keresztül haladva körülbelül 45 mérföldnyi távolságra egy vonat jár, mely a folykokat viszi a jobb hazába. Veszedelemes, fáradságos és keserves utazás után végre is elértük az állomást és az ott vesztelőt tehervonatot is. Jól kikémlelt helyzet után (miután megtudtuk, hogy vörösörség nincs jelen) engedélyt kértünk a felszállásra. A válasz elutasító volt. Lehangozva visszahúzódtunk és tanácskoztunk, hogy mittevék legyünk. Végre is abban állapodtunk meg, hogy bevarjúk az indulását és ha lehet, ha nem, fölugrunk a vonatra. Török társunk bajt vélt benne, de végre is beletörődött. 4¹/₂ órai várakozás után végre is elindult a faval fűtött tehervonat, mely minden 3 órában pihenőt tartott. Csakhamar észrevett bennünket a fekéző, ki hangos ordítással leszállásra kényszerített. De midőn látta, hogy 1/2 font kenyér néz ki számára, pianóban folytatta és barátságosan beszédbe elegyedett velem. Többek között szóba került, hogy még 1914. október 23.-án Ivangorodnál kerültem fogságba és haza akarok szökni. Egész nyájasan kérdezte, hogy hányadik ezredbeli, mert ő is a 37. honvéd hadosztályhoz tartozott valaha és sebesült vívó volt 2 évig De csakhamar megzavarta beszélgetésünket egy nagyobb állomás. Derék tekező barátom már csak egy fontos dolgotra figyelmeztethetett: „Ha vörös zászlót látnak a váltón vagy a szemaforon lengeni, annyit jelent, hogy vörösök vannak az állomáson, kik rögtön lefognak és kényszermunkára szállítják el.” 18 napi utazásunk alatt 5-ször kellett leugrunk a vonatról és hol gyalog, hol bekellett várni a legközelebbi tehervonatot, különben elcsíptek volna a vörös gardisták. Április első felében már igen el voltunk csigazva. Nagynehezen felkapaszkodtunk egy tehervonatra és elaludtunk. Másnap reggel arra ébredünk fel, hogy valaki felröccintett bennünket. Hová Koma? Ez volt a megszólítás! Persze én álomban azt sem tudtam, hogy mit feleljek. Erre dühbe gurult és kikergetett a kocsi. Ki volt ez? Egy magyar vörösgyalogezredbeli cigány, ki igazolásra szállított fel. Nem tudtuk igazolni magunkat, rögtön nyakonscipett és átadott bennünket a katonai parancsnokságnak. Jó magam igen szomjas voltam és engedélyt kértem, hogy „csaját” ihassam. A cigány elengedett, de csak oly feltétel alatt, ha a csomagomat ott hagyom. Ugyanezeker indulófelében volt egy személyvonat. Hátulsó kocsi beugrottam, egyet intve társaimnak, hogy Omszkba találkozzunk. A cigány nem vette észre ezt. Társaimat rögtön elcsukták és másnap kényszermunkára osztották be. Ezek sehogyan sem nyugodtak bele sorsukba, harmadik nap sikerült mindnyájuknak orvosi bizonyítvány alapján a nehéz munka alól megmenekülni és egy kis transportal Omszk mellett levő gyengélkedő fogolytáborba vitték őket. Csoportvezetőjük készakarva Omszkba hozta a foglyokat, ki tudta, hogy ott busásan meghálálják jóindulatát. Állomásra évre ráakadtunk egymásra; sőt még a csomagomat is ehozták magukkal. Az öröm óriási volt. Egy napi vesztelés után Pétervár felé vettük utunkat, mely különös szerencsével folyt le. A vörös őrség alig végezte szolgálatát nem igen szállított le valakit a

vonatról. Mi egy Lengyelország felé induló transzportvonatra kapaszkodtunk fel, kiknek személyzete nagy segítségünkre volt. Midőn megtudtuk, hogy magyar hadifoglyok vagyunk, különös védelemben részesítettek bennünket. Széna- és bújtatók a veszélyesebb gépepon- tokon csakhogy le ne szállítsanak bennünket. Sok étkezési viszontagság után Pétervárra érkezünk. Itt már sok magyar hadifogollyal találkoztunk (Gyenes, Kis, Dóka, Vázy, Tuzsinszky, Holy stb. volt bajtársainkkal) kik mind hazafelé gravitáltak. Mindenki rémhírekkel fogadott bennünket, hogy azonnal jelentkezünk, mert különben fejbőlönnek mint szökevényt. Akarva, nem akarva jelentkez- tünk és szerencsénkre, mert a foglyok száma annyira felszaporodott, hogy a katonai pa- rancsnokság már nem bírta őket élelmezni és azonnal Esztoniába szállított bennünket. Itt egy német hadifoglyokat kicserélő bizott- ság működött, amelynek feladata az volt, hogy minden 2 hétben egy hajót menesz- tett. Ezen bizottságnak oly humánus parancs- noka volt, hogyha nem volt elegendő német fogoly, más nemzetbelieket is szállított. 8 napi vesztelgelés után véletlenül mi is fel- jutottunk szerencsésen a hajóra, ahol minden tekintetben kifogástalan dolgunk volt. Volt öröm Izraelben. „Rügen“ nevű modern ha- jón utaztunk, mely a világháboruban nagyobb- szabású cirkáló volt, jelenleg az angolok birtoka. Narván keresztül Stettinbe értünk. A város lakossága már tudta „Rügen“ érke- zését. Zászlódiszben érkezünk meg. Az öröm, mely ott megnyilvánult, határtalan volt. A fogadtatás loirhatatlan volt. Az a rök- kon szenv, mely ott megnyilvánult, csak a hémeteknél lehetséges. Örömkönnök hul- lottak, ifjakk véneknél egyaránt. Minket — magyarokat kiket sohasem láttak oly óvációban — vendégszeretletben — ellátás- ban részesítettek, hogy örökös emlékezetes lesz viszontagságos életünkben. Megérkezé- sünk, mely jelezte volt tervszerű ünnepély közepette folyt le. A nagy kikötő molo- jában ünnepélyes lassúsággal haladt a hatal- mas cirkáló, a város lakossága, foglyokat elszállító bizottság küldöttsége, katonai kiküldöttek várták a megérkezésünket. Köz- ben a hatalmas zenekar rázendítette a „Wacht am Rhein“ utána a „Gotteshalte“ és végül a magyar „Hymnus“-ra, mire nem egy ott levő- nek hullott ki a könyve. Másnap reggel hálsádó istentisztelet volt. Aznap meg megtör- tént az osztályozás és a legközelebbi transz- porttal Berlin, Bécs, Bruck-Királyhidán ke- resztül a csóti foglyotáborba szállítottak bennünket.

Jó magam 10 tüvel, 10 gombolyag cér- nával, 1 nagy csomag orosz teával, egy új bakancsal, 3 vektorórával, 40 font kenyérrel és 7000 rubellel (aminek értéke alig volt) indultam hazafelé. Rabságom legnagyobb idejét dr. Vajfó, Bányai zászlósok és Bóna ezredorvossal töltöttem el. Fogságunk alatt mindenkinek dolgoznia kellett, mert külön- ben éhenpusztultunk volna. A tábori étkezés kriminális volt. Éghajlati viszonyok meg ki- bírhatatlanok voltak s így legjobb volt ha mozgással járó munkához láttunk. Mi hármán egy csont és famegmunkáló gyárba jelent- kezünk, ahol (szaru) gombokat esztergá- lyoztunk. Napi keresetünk 35 rubel volt. Midőn ezt megtudtuk Régi foglyotársaink: Kersék, Farkas, Kovács. Zalai kedvet kaptak rá. De csakhamar vége lett a keresletnek, mert nem fogyott a cikk, megszünt ennek gyártása. Más megélhetés után kellett látni. Miután a tiszteknek megengedték a magán- foglalkozást 17 tisztársammal egyetemben felvettem egy öreg milliomos kovács üzletet albirletbe. En voltam a vállalkozó, a 17 társam az alkalmazottak. Nehéz, fáradságos és piszkos munka miatt faképnél hagytak engem. Egy szép napon Bányai, Kersék is megölték a műhelyből és a tisztai táborban jelentek. Csak hármán maradtunk a keserves kenyéren; Két vezérkari százados és én. Napszámosaink is megölték, úgy hogy a két százados báratom reggeltől estig taktusba verték a forró vasat és én pedig a lyukasztóval dolgoztam. Nehéz munka volt a ráfálás, de megfizettek érte. Napi kereset- tünk igaz 1600 rubel volt, de ekkor már oly pénzkrisis volt, hogy egy kenyérért 360 rubelt is elkérték.

Zalay és Kersék Jancsi mivel nem igen bírták a tábor életet meg az élelmezést egy drogouista műhelybe kezdték bele. Össze- vásároltak mindenféle szeszfelet, porokat és főleg likörgyártással, poudert és különféle kenőcs gyártással foglalkoztak. Zalai mint gyógyszerész volt a mérgekverő, Kersék az ügynök, ki a hatán hordta be Krasznó- jarszka és árusította a cikkeket. Bécsapta a civileket ahogy tudta. Eleinte fényesen ment az üzlet. Különösen fogyott a poudert, mert az orosz intelligencia igen keresett cikke volt. Egy szép napon Zalai ajtajan korán reggel kopognak az asszonyok és lá- nyok. Hangos szitkok illeltek őket. Kiderült, hogy az ügynököt, kerestek aki a poudert eladta nekik és otthon kő keménnyé vált, használhatatlanná vált. Zalai me- nyugtatta őket, megígérte, hogy egy hét muiva kicseréli ezt, ők nem tehetnek róla. Az anyag, kitől vették rossz volt. Ez idő- ponttól fogva folytonos panaszkó jöttek a pouderre, mire felhagytak ennek készítésével és csak likört gyártottak, mely kesetlebb ezikk volt mint azelőtt, mert mindenféle gyógynövényekből különfélebbnél különlebbet sikerült készíteniük.

Igy teltek napjaink hétről-hétre, hóna- ról-hónapra évről évre és csak nem ké- rülhetünk haza. Nem volt nap, tán óra, hogy ne gondoltunk volna édes szüleinkre, testvéreinkre rokonainkra, kik otthon tán jobb helyzetben várták a világháboru végét. Meg is érkezett és csak nem kerülhetünk haza, mert újabb és újabb bonyodalmak léptek föl. A foglyok hazaszállításáról senki sem gondoskodott.

Foglyotársaink merész gondolatokkal kezdtek foglalkozni sőt később merész tet- tekre szánták el magukat. Megszöktek a fo- glyotáborokból, mert látták nincs menekvés az örökös rabság labirintjeiből.

Jó magunk is addig főztünk terveztünk mig sikerült is f. e. március 18. an. Egy esős reggel utnak is indultunk. És sikeresen, mert 4 hónapi kalandos utazás után az édes hazánk határára érkezünk, ahol nagy fogad- tatásban részesítettek bennünket. A csóti gyűjtőtáborban való megérkezésünk után átöltöztettek, megfürösztöttek és egy heti megfigyelés alá helyeztek bennünket. Közben hosszú jegyzőkönyvet vettek fel rólunk. Ennek megtörténte után hazasieltünk drága és rég nem látott szüleinkhez, kik öröm- könnyek hulló záporá középette ölelték ma- gukhoz a már elveszettek vélt és elfeled- hetetlen drága magzatjaikat.

Különfelek.

— Változás a szerkesztőségben.

Agárdy László lapunk belső muakatára kegyestanítórendi áldozó s főgimn. tanár, mint sajnálattal hozzuk olvasóink tudomá- sára a rendkormány intézkedése követke- tében Veszprémbe távozik s bucsut vesz lapunktól. Akiik ismerték szeretetre méltó modorát, élénk, eleven tollát, bizonyára faj- lalmi fogják távozását, de mi, kik sajnosan fogjuk érzni a szerkesztői asztal mellett a mindig szolgálatkész, s ez ismeretek bő társhzával rendelkező munkatárs hiányát, birjuk ígérletét, hogy a lehetőséghez képest lapunkat a távolból is támogatni fogja. Ki- vánjuk, hogy új otthonában is érezze magát jól.

— Művészestély.

A lévai izr. nő- egyeslet saját pénzárta javára f. év aug. 21-én Szécsi Bözsi, Pogány Béla és Ungvári Fe- renc a pozsonyi szintársulat drámai művé- sének közreműködésével, Léva a város színháztermében jótékonycélú művészestélyt rendez. A műsor mely az irodalom legki- tünőbb darajaiból van összeállítva igazi műlévezetet fog nyújtani. A világirodalom minden ága bele van foglalva az estély műsorába. Az előadás pont 8 óraker kezdődik. Előadás alatt a terem ajtaja zárva lesz. Helyárak: Oldalszék 20 kor. Zsélye 15 kor. Tamlászék 12 kor. Egy tizlétes páholy 150 kor. Egy hatlétes páholy 90 kor. Álló- hely 6 kor. Jegyek előre válthatók Schulcz Ignác papirkereskedésében és este a pénz- tárnál. Miután az egylet az estélyre meghi- vókat nem bocsát ki e lap után hívja meg tisztelettel Léva város és környékének mű- pártoló közönséget, Műsor külön lesz kiadva.

— **A keresztény munkásegylet színelőadása.** Az augusztusi tarka est helyett vasárnap, e hó 22-én este 6 óraker a munkásegylet tagjai egy háromfelvóna- sos drámát adnak elő Cime: *Boldogország*. Az előadás a zárdaépület színháztermében lesz. A magasztos koncepcióju, keresztény szellemű dráma nagy sikerrel biztat. A tiszta jövedelem egy részét a Stefánia árvaház javára fordítják. Mivel az érdeklődés igen nagy, elsősorban a tagok családjaik és a meghívottak számára tartják fenn a helyeket. Aki meghívót nem kapott s arra igényt tart, óhaját az egyesület Barsi-utcai helyiségében jelentse be.

— **Hangverseny.** Romy Porges az európai híru gordonkaművész f. hó 17-én kedden este feli nyolc óraker tartja a Városi- színházban egyetlen hangversenyt amelyen Cziczka Angela zongoraművésznök is köz- reműködni fog. A hangverseny iránt már most is nagy érdeklődés mutatkozik, de ezt a leghiresebb zeneszerzők Csajkovszki, Sen- sen, Sitt, Thomée, Popper stb. örökszép műveiből összeállított műsor meg is érdemli. Ezenkívül Porges előadja egy saját szerze- menyű lírai suitjét. A művész a budapesti zeneakadémia volt növendéke, ki nagyhíru mestereknél nyerte kiképzését. Jegyek 10, 15, 20. koronás áron előre válthatók Bor- csányi és Csernák üzletében.

— **Kinevezés.** Dr. Tóth Sándor lévai ügyvédet Bars megye zsupánja Léva város jogügyi tanácsnokává és arvaszéki előadóvá nevezte ki.

— **Kinevezés.** Dr. Micsura János nyitra és barsi zsupán Mrva János zsupáni titkár Léva r. t. város rendőrkapitányává nevezte ki.

— **Magyarország képviselője Prá- gában.** Magyarország kormányzója az orsz- ág képviselővel a csehszlovák kormány- nál Taly László m. kir. főkonzult, a prágai utelvehivatal volt vezetőjét bizta meg.

— **Fegyvertartási tilalom a sta- tárium alatt.** A statárium alatt az engedély nélküli fegyvertartást a rendőrség a legnagyobb szigorral bünteti. Ezért felhívjuk a fegyvertartókat, hogy vagy szolgáltatassák be engedély nélkül tartott fegyvereiket, vagy folyamodjanak engedélyért.

— **5000 légionárius hazatért Szibériából.** A President Grand hajón 5464 legionárius érkezett haza Szibériából továbbá 463 nagyrészt német nemzetiségű alattvalója a köztársaságnak. Syrov tábor- nok egész vezérkarával is érkezettek közt van. Az orosz hatóságok nagy előzékenységet tanusítanak. A hazaszállítás ügyét az ottani főkonzultátus intézi. Érsekújvárra nagy szá- mban érkeztek meg a szibériai cseh szlovák legiók osztagai, kik lilázólt egyenruhát visel- nek. Felszerelésük kitünő.

— **Betörés.** Folyó hó 9-én fényes nappal ismeretlen tettes Léva Petőfi-utcában levő „Bata“-féle cipőüzletbe behatolt és onnan a Wertheimer szekrényből 6550 ko- ronát készpénzben és 2 pár cipőt emelt. A hatóság megindította a nyomozást.

— **Közvetlen tehervonatok Olasz- ország és Csehszlovákország között.** Az olasz és a csehszlovák kormány között tárgyalások folynak oly irányban, hogy Mi- lano és Prága között a Brenner-hágón át közvetlen tehervonatokat járassanak. A cseh- szlovák kormány egyébként azzal a kére- ssel is fordult az olasz hatóságokhoz, hogy a csehszlovák kereskedőknek külön zónát biz- tosítsanak a trieszti kikötőben.

— **Új magyar szivar.** Budapestről jelentik: A szivarszükséglet fűdözésére a dohányjövődék új szivarfajtát hozott forga- lombba „Pannonia“ elnevezéssel. Az új szivar- nark ára darabonként egy korona. A panoni- áki egyelőre 100 millió darab készült. A szükséges anyaggal a dohányjövődék öt esz- tendőre el van látva, amennyiben 500 millió ilyen szivar készítésére szükséges dohány- mennyiség áll rendelkezésre. Az aratók és a mezőgazdasági munkások szükségletének kielégítésére a jövődék öt millió csomag dohányt utalt ki. Ezt a mennyiséget az OMGE kapta, amely azután a többi gazdasági egyesület közreműködésével osztja a dohányt.

— **Riesz István afrika utazó felolvasása.** Érdekes, vonzó és nívós előadásban lesz alkalma gyönyörködnie városunk közönségének. Riesz István afrikai utazó és öt éven át gyarmati katona f. hó 19. én esti 7/8 órakor felolvasást tart az irgalmes nővérnőrnőteremben Afrika misztériumaírói s a Saharában, Marokkóban és Algériában átélt viszontagságairól. Megfigyelései tulajdonképp lélektanikák s a legnagyobb érdekfeszítésre tarthatnak számot. Városunk nemesen érző közönségének alkalma nyílik arra, hogy ismert nagylelkűségével a sokat szenvedett ifju balsorsán enyhítesse. A felolvasás után ugyanott megtekinthető Angyal Gnek a neves grafikus és festő művészneg rézkarc kollekciója.

— **A brünni legfelsőbb bíróság példája.** Az igazságszolgáltatásban a nyelvkérdés megoldása mindezekig nem haladt azon az uton, amely általános megnyugvást kelthetne. Egyes bíróságok elfogadnak más nyelvű beadványt is, mint szlovákot, mások hasábosan, két nyelven kívánják meg a beadványokat, viszont egyes bíróságok visszatartanak mindent, ami nem szlovák nyelven szól. A bíróságok kiadmányai pedig legtöbbször csak szlovák nyelvek, tekintet nélkül arra, hogy az érdekelt felek ezt a nyelvet bírják-e vagy sem. Mint értesülünk, a brünni legfelsőbb bíróság e tekintetben tiszteletreméltó kivételt tesz, amennyiben magyar feleknek ügyeiben a kiadmányok felhasábosan magyar nyelvek is. Mindenestre ez a helyes eljárás, amely egyedül felel meg a nemzeti kisebbségek védelméről szóló szerződés rendelkezéseinek is. Ott, ahol mást mint szlovák nyelvű kiadmányt nem ismernek, tanuljanak a brünni törvényszéktől, hisz a magyar anyanyelvűek száma mindenütt igen nagy és az ügyvédek jó része sem bírja a szlovák nyelvet. A tisztán szlovák nyelvű bírósági kiadmányok tehát csak munkatöbbletet, késedelmet és költéséteket okoznak. Ha már a brünni legfelsőbb bíróság is rálépett az egyedüli helyes utra, úgy teljesen jogos az a kívánság, hogy az alacsonyabb fórumok is betartsák azt, mert az igazságszolgáltatás nagy érdekeinek is csak ez felelhet meg.

— **A pénzügyi bizottság.** Léva város képviselőtestületében a pénzügyi szakosztály e hó 11-én alakult meg. A szabályrendelet szerint azelőtt a képviselőtestület 88 tagból állott, ennek megfelelően a pénzügyi szakosztály 38 tagból. Mivel azonban a jelenlegi kinevezett képviselőtestület csak 36 tagból áll, ennek megfelelőleg a pénzügyi szakosztály 15 tagra redukáltatott. A teljes számban megjelent szakosztály elnökké Huberth Vilmost, elnökhelyettesé Brüder Gézát választotta meg s nyomban megkezdte az 1919. évi zárszámadások és a folyó évi költségvetés tárgyalását.

— **Az idei terményárak.** Ez év június hó 25-én kiadott kormányrendelet szerint a terményhivatal a gazdának minden mázsa leszállított terményért ezeket az árakat fizeti:

| | |
|----------------------------|--------|
| Buza, rozs | 140 K. |
| Árpa | 135 K. |
| Zab és tengeri | 130 K. |
| Köles és tatárka | 112 K. |
| Selejtes gabona | 50 K. |

Kevert terménynél az átvételi ár a keverékben lévő legkisebb áru termény ára. Ezen áron felül szállítási prémiumokat fizetnek tényleg leszállított buza, rozs, árpa, zab, tengeri és tatárka után és pedig:

1920. aug. 31-ig történő szállításhoz 50;
1920. nov. 30-ig történő szállításhoz 40;
1920. jan. 31-ig történő szállításhoz 30 K. métermázsánként. Azokon a vidékeken, ahol az aratás később kezdődik, a prémiumfizetés határideje egy hónappal meghosszabbítható. Ezt a vidéket a népélemezési minisztérium határozza meg. Ha erőszakos lefoglalásra kerül a sor, az alapárakból 30 százalék levonásba jön s a prémiumokat ez esetben nem fizetik. Ily erőszakos lefoglalásra, esetleg kényszeresélyre akkor kerül sor, ha a gazda saját hibája folytán szállítási kötelezettségének apolitikai hatóságok által előírt időben nem tesz eleget. A leszállított hüvelyesek métermázsájáért ezeket az árakat fizetik.

| | |
|--|--------|
| Borsóért | 250 K. |
| Lencséért | 300 K. |
| Babért | 200 K. |
| Lóbabért, csicserei borsóért | 100 K. |
| Bükkönyért | 100 K. |

A folyó évi december végéig történő szállítás után prémium jár és pedig a borsó, lencse, bab és csicserei borsó után 100 K. a lóbab után 60 K. A leszállított olajos magvak után fizetnek mázsánként:

| | |
|-------------------------|--------|
| Repece | 300 K. |
| Mustár | 250 K. |
| Mak | 450 K. |
| Lenmag | 400 K. |
| Vetési repece | 100 K. |

szállítási prémium nélkül. Ha a gazda többet szállít le, mint az előírt kontingens, akkor a kontingensen felüli szállítás után külön pótdíjat kap, amelynek nagysága meg nincs megállapítva. A kontingensben 1 mázsa buza 1 mázsa rozsnak felel meg, de árpából 125 kg. szállítandó fele 1 mázsa buza helyett. Leszállított és vetési célokra szolgáló magvak után külön pótlék fizetetik, ha az illető magvak vetőmagvaknak vannak minősítve. A leszállítandó s a fenti árak szerint átvendő terménynek egészségesnek, tisztának és száraznak kell lennie s 3 százaléknál nem több benne az idegen anyag. Az árak akkor fizetendők, mikor a termények a gabonahivatal megbízottjának átadatnak. Az átvételi árakban bennfoglaltatnak a legközelebbi vasuti állomáshoz, vagy a feldolgozó vállalatához, vagy a raktárhelyiséghez történő szállítás díjai is.

— **Rendelet az idegenek kiutasításáról.** 1 §. Idegenek közül, azaz azok közül, kik a Csehszlovák köztársaságban nem bírnak állampolgársággal, kiutasítandók: — a) mindazok, kik az állam biztonságát, közönség és rend ellen bűntettei vetemedtek, vagy akik ilyen tett elkövetésében részesek arra való tekintet nélkül, vajjon ezen bűntettért volt-e büntető eljárás indítva ellenük vagy sem; — b) akik ténykedésükkel (agítálással, kémkedésekkel stb.) az állam érdekeinek ártanak; e) akik Szlovenszkóban a politikai életbe egyáltalán és egyes politikai pártok vezetésébe különösen cselekvőleg beleszólnak; — d) akik láncokereskedéssel vagy pénzügyi operációkkal foglalkoznak; — e) akik éleltéttség, egészség, vagyon vagy erkölcs ellen, vagy nyereségkésedéssel bűntettet követnek el; — f) akik az 1920. július 6-án kelt 40/1920. számú 5836/pres. Uradné Noviny 20-21. sz. rendelet szerint 1920. július 20. ig, vagy Szlovenszkóra való megérkezésük után nem jelentkeztek; — g) akiknek nincs foglalkozásuk, vagy nincs állandó foglalkozásuk; — h) akik az államnak vagy a köznek bármily tekintetben terhére vannak; — i) ezenkívül kiutasítandók azoknak a családjai, akik idegen államban nyilvánosan foglalkozást vagy hivatalot foglaltak el. 2 §. A kiutasítás joga a zsupánokat illeti meg, kiknek körletében az idegen tartózkodik. 3 §. A kiutasító végzés kiadása előtt minél rövidebb uton meg kell vizsgálni, vajjon az egyes idegeneknél megvan-e az ezen rendelet 1. §-ában felsorolt kiutasítási okok valamelyike, a vizsgálat eredménye iratokkal állapítandó meg. 4 §. A kiutasító végzés ellen a kiutasítottat felelbebeszi jog illeti meg, melyet a kézbesítés után számított három napon belül azon zsupáni hivatalnál kell benyújtani, amely a végzést kiadta, a Szlovenszkó tejléltalmu miniszterére kell címezni. — 5 §. A jogérvényes kiutasító végzés minél gyorsabban végre hajtandó, még pedig az 1919. évi szeptember 14-én 6201. (adm. 146.) 19. sz. alatt kiadott rendelet elvei szerint (Uradné Noviny 28—29. sz.) azon változással, hogy egy személy külön engedély nélkül 3000 Ké. egy család 5000 Ké. illetve ezen összegeknek megfelelő idegen valutát vehet ki magával. 6 §. Ezen rendelet kihirtetése napján lép életbe és ezen nap óta hajlandók végre intézkedései szerint az összes kiutasítások, még pedig azon esetekben is, melyben az eljárás régebbi előírások szerint volt már megindítva. — Ezen nap óta érvényüket veszítik az idegenek kiutasítására vonatkozó összes régebbi rendeletek. — Az 1919. évi szeptember 14-én 6201/19. sz. alatt kiadott rendelet érvényben marad,

amennyiben a kiutasított személyek kiköltözésének módjára vonatkozik a 7. §-ban foglalt pótlással, a többi részben törtéltetik. — Ügyszintén érvényben marad a 40/920/5875 pres. számú rendelet 1920. július 6-áról az utjonnan érkeztek ellenőrzése tekintetében és a 3862. pres. számú 1920. május 19-éről az olyan idegenek elleni eljárásra vonatkozólag, akik érvényes utlevél nélkül érkeztek ide.

Köszönetnyilvánítás.

A Stefánia árvaházat fenntartó lévai négyzet egy nagysallói gyűjtésből kifolyólag a következő adományokat vette, N. N Bars Endréd 10 kor., Weisz Henrik ur Nagysalló és Fischer Frigyes ur Kissalló 10—10 kor. Róth Gyula tanító ur Hólvény 5 kor. és Stern Jakab ur Kissalló 20 kor. Egyben nyugtatjuk Nagy Károlyné urasszony, Dóka István, Gaál Dániel és Zöldy Dezső urak folyó évi tagdíjait

Fogadják e nemesszivü cselekedetükért az árva nevében hálás köszönetünket.

Özv. Kherndl Jánosné
alelnöknő.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1920. évi aug. hó 8-ától — aug. hó 15-ig.

Születés.

Fabián János Schmidt Veronika fiu Gyula Géza. — Izák Margit leány Rozalia. — Kovács Jenő Mészáros Maria leány Magdolna Maria. — Magyar Zsigmond Oszlancz Katalin fiu Zoltán. — Kemény Lajos Jeny Zsófia leány halva született. — Schvarcz Jenő Glasz Katalin leány Ida.

Házasság.

Stránszki Bernát özv. Lang Gizella izr. — Ifj. Mackó Venczel Szvetlánszki Maria r. kath.

Halálozás.

Navratil Rozalia 43 éves szerviszivbaj. — Özv. Blód Henrik 80 éves aggaszaly

3015—1920. szám.

Ebzárlat Szlovenszkó egész területén.

A cseh-szlovák köztársaság Szlovenszkó igazgatásával megbízott teljehatalmu miniszterének 1920. június 24-én 3911—III—7-h. szám alatt kelt hirdetménye a Szlovenszkó területén terjedő vesztességi elfojtása érdekében állategészségügyrendőri intézkedésekről.

A vesztességnél Szlovenszkó területén való fenyegetésből terjedése következtében az 1888. évi VII. t. c. 2. 65—72. §. és a 40.000—1888. sz. végrehajtási rendelet 282—192 §. alapján a rendelet visszavonásáig ebzárlatot rendelék el egész Szlovenszkó területére.

1. 8. hetesnél idősebb ebek kivétel nélkül a községi előjáráságnál bejelentendők és összeírandók.

Az összeírásban folyó szám alatt feltüntetendő a tulajdonos neve lakása és ház száma továbbá az eb leírása (faja, nagysága, színe, neme, kora jegyei — mint csönkitott farok, fül stb.)

Minden kutya fémfőből való hivatalos zárlati „eb bélyeggel” látandó el, mely a kutya nyakláncára erősítendő s amelyre rávezetendő a község, járás és vármegye neve s az összeírás folyószáma. A kutya fémbélyeggel való ellátása a kihirdetés napjától számított 40 napon belül megvalósítandó.

2. A bélyeggel ellátott ebek éjjel-nappal állandóan megkötte tartandók vagy oly helyiségekbe zárandók el, melyekhez idegen személyek vagy ebek hozzá nem férhetnek, avagy fémfőből való biztos szájkosárral pórázban vezetendők.

3. Kutyak és macskák szabadon való futkosása tilos. Kivétel csak a vadász, a pásztor-ebek, a rendőrség és a vasuti örök szolgálati ebek képeznek. melyekre nézve a szolgabírói (rendőrkapitánysági) hivatal külön kérelemre feloldást engedélyezhet rendeltetésük szerinti helyre és időre. Mentesség a bélyeggel való ellátás kötelezettségétől nem engedélyezhető.

4. Gazdátlan kóbor ebek és macskák kiirtandók s a dögterhen elásandók.

5. A szájkosár nélkül futkosó vagy bélyeggel nem látott ebek hasonlóan össze-fogdosandók s a helyi rendőrség felügyelete alatt kiirtandók. Az ily ebek kiirtására a közbiztonsági szolgálatban álló egének is jogosultak

6. Amint valaki észreveszi, hogy a tulajdonát képező vagy reabizott állat vesztésében vagy vesztés gyanújában megbetegedett, köteles azt azonnal kiirtani s a hullát a hatósági intézkedésig biztos helyen megőrizni, avagy a lehetőség szerint biztos helyre elzárni s az esetről a községi elüljáróságnak haladéktalanul jelentést tenni.

7. Embermarás esetén a gyanus állat — lehetőség szerint — biztos helyre elzárandó s a tulajdonos költségén állatorvossal megfigyelendő.

8. Kutyákkal nyilvános helyiségbe lépni szigorúan tilos.

9. A szolgabírói hivatal engedély nélkül tilos kutyát egyik községből a másikba átvinni.

Az ezen rendelet ellen elkövetett kihágások az idézett t. c. IX. fejezete szerint büntetendők.

Ez a szokott módon kihirdetendő azzal, hogy a hirdetmény 48 órán belül hatályba lép.

Bratislavában, 1920. június 24-én a miniszter helyett Blaho dr. földm.-kormány-előadó.

A 3 pontban említett vadász-, pásztor és vasúti őrszolgálati ebek tulajdonosainak az írásbeli kérelem mellőzésével — megengedem, hogy ebeiket póráz nélkül vihessék az utcáir magukkal.

Léva, 1920. augusztus 5-én,

Benkovits,
h rendőrkapitány.

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Teljes ellátásra leányokat jutányos áron elfogadok. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó borok. 1919. évi fajtisza, és jó zamattal líró borok, kb. 15 hektoliter eladó. — Heydrich Károly urad erdőmesternél Zsoliz, (Tekovska zupa.)

Női ruhákat jutányos árban készítek, esetleg házhoz is megyek. — Cim a kiadóhivatalban.

Léván Szentháromság téren levő Szabó-féle ház eladó. Bővebb értesítést ad a takarékpénztárban Szilassy Dezső.

Egy cimbalom megvételre kerestetik. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó karban levő hintó eladó özv. Lévay Sándornénál Szódó.

45.000 koronával egy főti ház megvehető. — Cim e lap kiadóhivatalában.

Róm. kath. tanítónő kerestetik 2 polgárista leányka mellé, német nyelv és zongoratanítás megkívánatik. — Cim a kiadóhivatalban

32.000 koronával egy ház megvehető. Cim e lap kiadóhivatalában.

Egy csinos gyémánt gyűrű eladó. Megtekinthető a kiadóhivatalban.

Egy nagy magtár eladó. — Cim e lap kiadóhivatalában

Ruhák izléses elkészítését vállalom. Házakhoz megyek vidékre is. BAKOS ISTVÁNNE Léva, Szepessy u. 25.

Elsőrangú szabászt, ragasztót, tűzőnővet keresek. Ajánlatok igények megjelölésével a kiadóba

Magyarországba utazom. Üzleti és magánjellegű megbízásokat elfogadok. Cim a kiadóhivatalban.

Kezügyeséggel bíró leány csomagoláshoz felvétetik. Klein Benő cégnél Léva.

Sürgösen keresek idomított vadász-kutyát. Cim a kiadóban

Kárpitos és butorok. BRAUN LAJOS kárpitos és butorkereskedő Levica, Daák-Ferenc utca 3. Ajánl teljes lakásberendezéseket és kárpitos butorokat jutányos áron. Kárpitos munka javítások is elfogadhatnák

Jó házból jó koszt kapható. — Cim a kiadóhivatalban

Tanulók ellátása. Két jó házból való iskolás gyermek, kitűnő ellátásra elfogadhatik. Glauber József gyümölcskereskedőnél Léván

Magánjáró és cseplőgép.

„8 HP“ eredeti Marschall-féle Magánjáró mely szántásra, — hozzá való ekével, — is alkalmas, továbbá egy 6 HP. Magy. All. Cseplőgép Umrath féle erős elevátor (ürészszel fecskendővel), melyet üzemben meglehet nézni, azonnal eladó. — Stark Hontszántó.

Zongorahangolás. Zongorát szakszerűen hangol, javít, vesz, elad, SZIGETI Zvolen, állandó előjegyzés Léván Nyitrai és Társa könyvkereskedő cégnél.

Kertész jó bizonyítványokkal állandó állást keres október 15-ére. NEDOLÁSZ BÉLA, Garmentveszele, u. posta Nagysáró.

1 plüss divany eladó. — Bem utca 13. —

Eladó a lévai határban 38 magyar holdnyi ingatlan Felvilágosítást ad az eladással megbízott Dr. Vicsek Ferenc ügyvéd Léván.

Gazdasszony. Bars megyei földházvezetésre alkalmas gazdasszonyt keres. Ajánlatok az eddigi működés megjelölésével és az igények közlésével mielőbb bonyújtandók Cim a kiadóhivatalban.

Ház eladó. Szepesi utca 25. számmal jelzett házamat szabad kézből eladom. — Pely István. — Ugyancsak megvételre kerestetik egy kisebb családi ház.

Ügyvédi irodában gyakorlott gépiró vagy gépirónő kerestetik azonnali belépésre. Tótul beszélők előnyben részesülnek. Cim a Bars kiadóhivatalában.

Két gimnazista tanuló jó házba rendes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Bérgazdaság. Keresek bérbe vagy megvételre egy birtokot nagy és kényelmes lakással. Esetleg elcsereiném Sopron mellett fekvő 1900 magyar holdas birtokomat más — lehetőleg német vidéken. Cim: Cervinek Béla Prag, Weinberge Trebeska 7.

Zongora. Egy majdnem egészen új j Wirth féle rövid zongora eladó Újbányán. Cim e lap kiadóhivatalában.

KOHN ARNOLD

festék, olaj- és keféaru kereskedése
Léva, Szepesi u. 14. sz.

Elsőrendű békebeli gépolaj
— ismét kapható. —



Meggyőződött-e már arról?

Hogy

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében
a mindenkor hirdetett árakon alul
tehát a legjutányosabban lehet bevásárolni?!

Üzleti elvünk:

Tisztességes kiszolgálással
Beccsületes hírnevet és
Megelégedett vevőket
szerezni!!

Tegyen kísérletet!!!

55—1920. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX t. c. 102. és következő §-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai járás-bíróságnak 1920. Pk. 1277—6. számú végzése következtében néhai Tonhaiser László volt lévai lakos hagyatéki ügyében elrendelt árverésen a hagyatéki leltár 2—6. 8—14. 21. 22. 24—29. 30. 31. 33—57. 59—62. 64—94. 100. 102. 103. 105. tételei alatt felvevett és 87015 koronára becsült vagyontárgyak nyilvános bírói árverésen eladotnak.

Mely árverésnek Léván Ladányi utca özvegy Tonhaiser Józsefné szül Borcsányi Vilma lakásán leendő megtartására 1920. évi augusztus hó 26. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t. c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Kelt Léván, 1920. évi augusztus hó 10.

Hoffman István,
telekkönyvezető,
bírósági kiküldött

Kántori állásra

augusztus 31 határidővel alulirt iskolaszék pályázatot hirdet. Javaldalma: 3 szobás lakás a tartozékokkal és házi kerttel; 7^{1/2} hold szántóföld; 7 m³ tűzifa; 3 p. mérő buza; 2 szekér széna; pénzben mintegy 122 korona; törvényes fizetés kiegészítés államsegélyből.

— Tannyelv magyar. —
Garamszentgyörgyi r. kath.
iskolaszék.

Olcsó cipők Léván.

Leszállított árak!!!

SCHÄFFER SÁNDOR
cipő áruháza — Kalvin háza.

Mindennemű modern

SIRKÖVEK

legnagyobb választékban és
jutányos árak mellett kapható

DUKESZ LIPÓT

sirkőraktárban

LÉVA, Petőfi-utca 5. szám.

Mielőtt ez eszomoru köteleességének
eleget tenne — saját érdekében — ne
mulassza el megtekinteni dusan fel-
szerelt raktáramat.

lfj. Laufer Béla

fényképészeti műterme

LÉVA, Balassa-u. 10.

Fénykép nagyítások
csoportképekről egyes személyek nagyítását

Medallon képeket

Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben!

Alkalmi felvételeknél külön be-
járati szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek

1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és
pontosan eszközöltetnek!

Roľnícka banka úc. spol. filiálka

v Leviciach, Teleky-utca 5.

Földművelési bank r. t. fiókja.

Elfogad betéteket könyvecskékre 4 %-ra és folyó-
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra,
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő-
nyösebb feltételek mellett.

Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad
minden pénzbeli ügyben.

Gazdasági
gépekGazdasági
gépek

Az állomás mellett!!!

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy
Léván (az állomás mellett) a **Berger-féle fatolepon**

sirkőüzletet
nyitottunk.

Raktáron tartunk nagy választékban **granit és márványköveket.**
A temetőben **javitásokat** vállalunk. Kivánságra rajzzal és kö-
mintával szolgálunk és vidékre személyesen eljövünk.

Tisztelettel kérjük mindazokat, akikre a sirkőállítás fájdalmas köte-
lességének teljesítése vár és azokat, akik a temetőben kívánnak
valamilyen javítást, tüntessenek ki bizalmukkal. Mi művészi mun-
kával és előnyös árakkal igyekszünk üzletünket megalapozni,

Tisztelettel **LÖWINGER TESTVÉREK.****KNAPP
DÁVID**mezőgazdasági és
varrógépek**NAGY RAKTÁRA****LÉVÁN.**

○○○○○

Telefon szám: 33

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam-
ban nagy választéku

állandó gépkiallítás van berendezve.**HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:**

Benzin motorok és gőzeéplő készletek minden
nagyágban, eredeti Melichar-féle vetőgépek,
Bücher-féle ekék és talajművelő eszközök,
valamint minden e szakmábavágó gépek és
géprészek.

Szeperátorok és vaj kúpulók.

* Legjobb minőségű **takarmanykamrák** elkészítése
és felállítása **jutányos árakban.**

Üzleti jelentés**WETZLER ÉS KUGLERÉKTŐL.**

Fűszerek árai 1—2 korona eltéréssel egyeznek az utolsó jelenté-
sünkben közzétett árakkal.

Disznószár 10 % olcsóbb, ez az áresés azonban csak időleges,
ebben a cikkben áremelkedés várható.

Kő és őrlött sóval ajánlatos a háztartást ellátni, mert ősszel
vagonhiány miatt nehezen lesz beszerezhető.

Fischer osokoládék megérkeztek. — **Ásványvizek** kaphatók.

Rizza érkezében.

Tisztelettel

WETZLER és KUGLER

fűszer- és csomagolóanyagok.